
Esercitazione 3: Dimensionamento di una trave a sbalzo 
 
 

 
 
eseguiremo le analisi con i carichi della esercitazione precedente utilizzando le tre diverse tecnologie. 
 
 
 
SOLAIO IN CLS 

 
 
Una volta scelto il nostro calcestruzzo e ipotizzando una base di 30cm, una luce di 3m e un interasse di 6m 
possiamo calcolare la nostra altezza della trave. A questo punto dobbiamo soddisfare la verifica a deformabilità. 
Quindi lo spostamento massimo dell’ estremo libero di uno sbalzo deve essere minore o uguale a 1/250 della 
luce dello sbalzo. Nel nostro caso della tabella excel   l/Vmax ≥ 250 
 
 

 
 
 
 
 
 
SOLAIO IN LEGNO 
 

 



Come per il solaio in CLS possiamo verificare la resistenza e poi la deformabilità 
 

 
 
 
 
SOLAIO IN ACCIAIO 

 
 
Ipotizzando una base di 30cm, una luce di 3m e un interasse di 6m troviamo la nostra Wx. Con questo valore 
ottengo dal profilario la sezione della mia trave, inserisco momento di inerzia della trave scelta e a questo punto 
verifichiamo la deformabilità.  
 

 
 
Nel nostro caso la verifica a deformabilità non è garantita, quindi dobbiamo aumentare l’ altezza della trave 
oppure scegliere un acciaio con modulo di elasticità maggiore. 


